Kombinatorika

1. Koľkými spôsobmi môžeme vybrať dvojčlennú nočnú hliadku z 20 skautov?

2. Koľkými spôsobmi môžeme zo siedmich chlapcov a štyroch dievčat zostaviť šesťčlenné volejbalové družstvo tak, aby v ňom boli 

a) práve dve dievčatá?


b)  aspoň dve dievčatá?

3. V triede je 19 chlapcov a 12 dievčat. Koľkými spôsobmi z nich môžeme vybrať trojčlennú skupinu v ktorej sú



a)   iba chlapci?

b)   iba dievčatá?

c)  dvaja chlapci a jedno dievča?

4. Na poličku chceme postaviť vedľa seba do radu osem slovenských a štyri české knihy. Koľkými spôsobmi môžem zoradiť

a) všetky knihy?

b) tak, aby na ľavom okraji poličky boli vedľa seba české a vpravo slovenské knihy?

c) tak, aby české knihy boli vedľa seba a slovenské tiež?

5. Koľko je všetkých štvorciferných nepárnych prirodzených čísel, v ktorých sa žiadna cifra neopakuje?  

6. Koľko prirodzených čísel väčších ako 5000 možno zostaviť z číslic 1, 4, 6, 8 ak sa číslice neopakujú?

7. Na večierku je 24 chlapcov a 15 dievčat. Koľko tanečných párov z nich možno vytvoriť?

8. V bedni s päťdesiatimi výrobkami je 6 chybných. Koľkými spôsobmi môžem vytiahnuť 5 výrobkov tak, aby medzi vytiahnutými boli

a) iba dobré výrobky?

b) 2 dobré a 3 chybné výrobky?

c) najviac dva chybné výrobky?

9. V nádobe je 8 bielych, 10 modrých a ý červených gulí. Koľkými spôsobmi môžem z nádoby vybrať

a) dve biele gule?
b)   dve modré gule?

c)   dve biele a dve modré gule?

10. Jana má 5 rôznych farebných tričiek a tri rôzne sukne. Koľkými spôsobmi sa môže obliecť, aby vždy vyzerala inak?
11. V reštauraci majú na jedálnom lístku 3druhy polievok, 7 možností výberu hlavného jedla, 4 druhy múčnikov. Na pití si možno objednať kávu, limonádu alebo džús. Koľkými spôsobmi si hosť môže vybrať obed  za predpokladu, že bude jesť

a) jen polievku a hlavné jedlo,

b) polievku, hlavné jedlo a ešte si objedná nápoj,

c) polievku, hlavné jedlo, múčnik a nápoj.

12. Maminka kúpila 10 rožkov a 8 žemlí. Martin si vezme buď rožok, alebo žemľu. Potom si David vezme jednu žemľu a jeden rožok. Kedy má David viac možností výberu, ak si Martin vzal rožok, nebo keď si Martin vzal žemľu?

13. Určte počet všetkých trojciferných prirodzených čísel, ak v ich desiatkovom zápise sa každá číslica vyskytuje najviac raz.

14. Z mesta A do mesta B vedú štyri turistické trasy, z mesta B do mesta C vedú tri trasy. Určte, koľkými spôsobmi môže turista prejsť z A do C, ak sa chce zastaviť v meste B. Koľkými spôsobmi  môže prejsť z A do B a späť, ak nechce ísť späť tou istou cestou?
15. Na vrchol hory vedú 4 turistické cesty a lanovka. Určte počet spôsobov ktorými sa možno dostať
a) na vrchol a späť,

b) na vrchol a späť tak, aby spiatočná cesta bola iná než cesta na vrchol,

c) na vrchol a späť tak, aby aspoň raz bola použitá lanovka,

d) na vrchol a späť tak, aby lanovka bola použitá práve raz.

16. Koľko 5-miestnych čísel bez opakovania možno zostaviť z číslic: 0, 1, 3, 4, 7? Koľko z nich je párnych? (96, 32)
17. Koľko 6-miestnych čísel bez opakovania možno zostaviť z číslic: 1, 2, 3, 4, 5, 6, ak sa čísla majú začínať
a) číslicou 4  (120)

18. b) číslicou 4 alebo 5? (240)

19. Koľko jedno- až 4-miestnych čísel možno zostaviť z číslic: 0, 2, 4, 6? (49)

20. Koľko je všetkých trojciferných prirodzených čísel? (900)
21. Koľko prvkov máme daných, keď variácií tretej triedy utvorených z prvkov je 5-krát viac než variácií druhej triedy? (7)
22. Koľko prvkov dá 32 220 variácií druhej triedy? (180)
23. Keď sa zväčší počet prvkov o 1, zväčší sa počet kombinácií tretej triedy o 21. Koľko je daných prvkov? (7)

24. Koľko prvkov treba vziať, aby počet variácií 3.triedy utvorených z týchto prvkov bez opakovania sa rovnal počtu kombinácií 3.triedy zväčšenému o 5-násobok počtu prvkov? (x = 4)
25. Koľko prvkov dá o 441 kombinácií 3.triedy s opakovaním viac než bez opakovania?  (x = 21; x = -21 nevyhovuje)

26. Koľko rôznych signálov možno utvoriť z piatich zástaviek rôznych farieb, ak vedľa seba stoja  

27. tri zástavky (trikolóry)  (60)


b)   2 zástavky (bikolóry)? (20)
28. Koľkými spôsobmi možno odmeniť 1., 2. a 3. cenou 13 účastníkov športovej súťaže? (1716)
29. Koľkými priamkami možno spojiť 10 bodov, keď tri z nich ležia na jednej priamke? (43)
30. V koľkých bodoch sa pretína 9 priamok, z ktorých sú 4 navzájom rovnobežné? (30)
31. V triede je 18 chlapcov a 14 dievčat. Koľkorakým spôsobom možno zvoliť do triedneho výboru 3 zástupcov, ak to majú byť  

a) samí chlapci   (4896)

b) samé dievčatá  (2184)
c) 2 chlapci a jedno dievča? (4284)
32. Učiteľ má 20 geometrických a 30 aritmetických príkladov. Na úlohu má vybrať 1 geometrický a 2 aritmetické. Koľko má možností zostaviť rôzne úlohy? (17400)
33. Na maturitnom večierku je 24chlapcov a 15 dievčat. Koľko rôznych párov môžu vytvoriť?  (360)
34. Koľkými spôsobmi môžeme usadiť za stôl 5 hostí? (120)
35. V lavici sedí 5 žiakov, z ktorých dvaja sú kamaráti. Koľkými spôsobmi ich môžeme posadiť, aby kamaráti sedeli vedľa seba? (48)
36. V obchode majú 9 druhov pohľadníc. Koľkými spôsobmi možno kúpiť 14? (319770)
37. Na poličke treba zostaviť vedľa seba 3 zelené, 2 červené a 2 žlté hrnčeky. 
a) Koľko rôznych spôsobov rozostavenia môže vzniknúť? (210)

b) Koľko spôsobov vznikne, ak hrnčeky rovnakej farby stoja vedľa seba? (6)
38. Chcete zasadiť 6 okrasných stromčekov vedľa seba. Máte k dispozícií stromčeky A, B, C, D, E, F rôzneho druhu. Tri stromčeky musia byť zasadené za pravom okraji poradí A, B, C. Urči koľkorakým spôsobom to možno urobiť, keď

a) všetky zasadené stromčeky sú rôzne    (6)
b) môžu sa opakovať    (216)
39. Zamestnávate 10 pracovníkov. Vytvárate štvorčlenné pracovné skupiny. Štyria pracovníci chcú pracovať v tej istej skupine. Zistite, koľkými spôsobmi môžete skupiny vytvoriť, ak požiadavku 4 pracovníkov  

a)   nerešpektujete  (210)


b)   rešpektujete.     (16)
40. Chcete zasadiť 6 okrasných stromov. Máte k dispozícií 8 rôznych typov stromov. Dva stromy A,B musia byť zasadené na ľavom okraji. Koľkorakými spôsobmi to môžete  urobiť, ak všetky zasadené stromčeky musia byť rôzne? (120)
41. V aleji chcete zasadiť 4 okrasné stromy rôzneho typu z piatich druhov A, B, C, D, E. Zistite, koľkorakým spôsobom to môžete urobiť, keď   

a) nie sú podmienky   (120)

b) strom A je na ľavom okraji   (24)   
42. Koľko 4-ciferných čísel s rôznymi ciframi možno zostaviť z cifier 0,1,2,3,4,5,6?   (720)
43. Koľkými spôsobmi môžete zostaviť 5-členné basketbalové družstvo chlapcov, 5-členné družstvo dievčat a 5-členné družstvo s dvomi chlapcami a tromi dievčatami, ak máte k dispozícií 7 chlapcov a 8 dievčat? (21;  56; 1176)
44. Koľko rôznych 5-ciferných čísel možno napísať z číslic 1,2,3,4,5 tak, aby sa každá číslica vyskytovala len raz? Koľko z nich je deliteľných štyrmi? (120, 24)
45. Koľko rôznych 5-miestnych čísel možno zostaviť  z číslic 3, 4, 4, 4, 2? (20)
46. Koľkými spôsobmi možno rozdať 32 kariet dvom hráčom tak, aby každý dostal práve dve esá? (240 699 600)

47. Koľkými spôsobmi možno zostaviť družstvo obsahujúce troch chlapcov a tri dievčatá z triedy, v ktorej je 15 chlapcov a 10 dievčat? (54 600)
48. V rade sedí 5 dievčat, medzi nimi sú dve sestry. Koľkokrát môžeme dievčatá presadiť, aby sestry sedeli vedľa seba? (48)
49. Súčet kombinácií tretej triedy z "n" prvkov a druhej triedy z "n" prvkov je 15-násobkom čísla "n-1". Vypočítaj n. (9)
50. Pomer variácií "k"-tej triedy a kombinácií "k"-tej triedy z "n" prvkov je 120. Vypočítaj "k". (5)
51. Nájdi počet všetkých trojciferných prirodzených čísel, ktoré sa dajú zostaviť z číslic 1,2,3,4 a pre ktoré platia súčastne ešte tieto podmienky:
a) v každom čísle sa každá číslica vyskytuje najviac raz   (24)
b) na mieste "jednotiek" je jedna z číslic 1,3,4, na mieste "stovák" číslica 4 alebo 2.  (10)
52. Do školskej rady zvolili sedem žiakov. Koľkými spôsobmi sa dá z nich vybrať predseda, podpredseda, tajomník a pokladník? (840)
53. Koľko dvojjazyčných slovníkov treba vydať, aby sa zabezpečila možnosť priameho prekladu ľubovoľného z piatich jazykov do ktoréhokoľvek iného z nich? (20)
54. Koľko je takých prirodzených štvorciferných čísel, v ktorých sa každá z cifier 3,4,5,6 vyskytuje práve raz? (24)
55. Zisti, koľko je párnych prirodzených čísel, v ktorých zápise sa vyskytujú iba cifry 2, 3, 4, 5, a pritom každá najviac raz. (32)
56. Koľko je nepárnych prirodzených čísel, v ktorých sa vyskytujú iba cifry 2, 3, 4, 5, a to každá najviac raz? (32)
57. Koľko prirodzených čísel väčších ako 5000 možno utvoriť z cifier 1, 3, 5, 7, ak  naviac požadujeme, aby sa ani jedna cifra neopakovala? (12)
58. Zisti, koľko je 8-ciferných prirodzených čísel, ktoré majú všetky cifry navzájom rôzne. (1 632 960)
59. Zisti, koľko rozličných 6-ciferných čísel sa dá zostaviť s cifier 2,3, ak sa má v každom z nich cifra 2 vyskytovať 4-krát a cifra 3 dvakrát. (15)
60. Osem študentov má pripravené ubytovanie na internáte v troch izbách - dve sú 3-posteľové, jedna 2-posteľová. Koľko je spôsobov rozdelenia študentov do jednotlivých izieb? (560)
61. V rýchlikovej vlakovej súprave sú dva batožinové vozne, jeden jedálensky vozeň, štyri lôžkové vozne a tri ležadlové vozne. Koľkými spôsobmi možno zoradiť vozne súpravy? (12 600)

62. Uchádzač o prijatie na vysokú školu musí urobiť 4 skúšky. Za každú úspešne urobenú skúšku dostane 2, 3 alebo 4 body; na prijatie stačí dosiahnuť 13 bodov. Koľkými spôsobmi môže uchádzač urobiť skúšku, aby bol prijatý? (31)
63. V osudí je 35 lístkov označených číslami 1 až 35. Postupne z nich vytiahneme päť, ale lístky do osudia nevraciame späť. Pritom záleží na poradí vytiahnutých čísel. Urči počet všetkých pätíc čísel, ktoré sa môžu vytiahnuť. (38 955 840)
64. Koľko je takých trojciferných prirodzených čísel, ktoré sa dajú zapísať iba použitím cifier 2, 4, 6, 8? Koľko z nich má všetky cifry navzájom rôzne? (64; 24)
65. Koľko je takých šesťciferných čísel, ktoré možno zostaviť z číslic 0, 1, …, 9? Koľko z týchto čísel má všetky cifry navzájom rôzne? (900 000; 136 080)
66. Zo siedmich žiakov treba vybrať štyroch, ktorí budú na brannom cvičení zastávať funkciu hliadky. Koľkými spôsobmi ich možno vybrať? (35)
67. Koľko je 6-ciferných prirodzených čísel , ktoré možno zostaviť z cifier 1, 3, 6, 9? (4096)
68. Zisti, koľko ŠPZ  by sa dalo zostaviť za týchto predpokladov: prvú časť tvorí skupina dvoch alebo troch písmen (k dispozícií máme 28 písmen) a druhú časť tvorí 4-členná skupina číslic. (227 360 000)

69. Každý z 31 žiakov jednej vlaňajšej maturitnej triedy si vraj píše práve s 15 bývalými spolužiakmi. Je to pravda? (nie)
70. Na tanečný večierok príde 12 dievčat a 15 chlapcov. Koľkými spôsobmi z nich možno vybrať 4 tanečné páry? (16 216 200)

71. Vlajka má byť zložená z troch rôznofarebných vodorovných pruhov. K dispozícii máme biele, červené, modré, zelené a žlté pruhy. Určte:  
a) počet rôznych vlajok, ktoré môžeme z týchto pruhov zložiť      
b) počet rôznych vlajok s modrým pruhom    
c) počet rôznych vlajok, ktoré majú modrý pruh v prostriedku   
d) počet rôznych vlajok, ktoré nemajú červený pruh v prostriedku.   (60; 36; 12; 48)  

72. Určte počet všetkých najviac päťciferných prirodzených čísel, ktorých dekadický zápis obsahuje každú z 10 číslic najviac raz. Koľko z takýchto čísel je menších než 50 000?  (32 490; 17 370)   

73. Výbor športového klubu tvorí 6 mužov a 4 ženy. Určte koľkými spôsobmi sa z nich dá vybrať:   
a) predseda, podpredseda, tajomník a hospodár    
b) predseda podpredseda, tajomník a hospodár tak, aby predsedom bol muž a podpredsedom žena, alebo naopak, predsedom bola žena a podpredsedom muž   
c) predseda, podpredseda, tajomník a hospodár tak, aby práve jedným z nich bola žena.   (5 040; 2 688; 1 920)  

74. V triede sa učí 12 predmetov, každý najviac jednu vyučovaciu hodinu denne. Určte, koľkými spôsobmi sa dá zostaviť pre túto triedu rozvrh na jeden deň, v ktorom má byť šesť vyučovacích hodín. V koľkých z nich sa vyskytuje daný predmet (napr. matematika) a v koľkých z nich je tento predmet zaradený na prvú hodinu?  ( 665 280; 332 640; 55 440) 

75. Určte počet prvkov, z ktorých sa dá vytvoriť:   
a) 240 dvojčlenných variácií bez opakovania  
b) dvakrát viac 4-členných variácií než 3-členných bez opakovania.  ( 16; 5)  

76. O telefónnom čísle svojho spolužiaka vedel Peter len to, že je šesťmiestne, začína sedmičkou, neobsahuje dve rovnaké číslice a je deliteľné 25. Určte, koľko telefónnych čísel prichádza do úvahy?   (420) 

77. Ak sa zväčší počet prvkov o 2, zväčší sa počet 3-členných variácií:  
a) 10-krát   
b) o 150. 
Určte pôvodný počet prvkov.  ( 3; 5)  

78. S pripomienkami k prerokúvanému zákonu chce v parlamente vystúpiť šesť poslancov A, B, C, D, E, F. Určte počet:  
a) všetkých možných poradí ich vystúpení   
b) všetkých poradí, v ktorých vystupuje A po E   

c) všetkých poradí, v ktorých vystupuje A ihneď po E.  ( 720; 360; 120)  

79. Určte počet všetkých päťciferných čísel, v ktorých dekadickom zápise je každá z číslic 0, 1, 3, 4, 7. Určte, koľko z týchto čísel je:   
a) deliteľných 6   

b)  väčších než 70 134. 
(96; 42; 23)  

80. Určte, koľkými spôsobmi sa môže do šesť miestnej lavice posadiť 6 chlapcov, ak:  
a) dvaja chcú sedieť vedľa seba   b)   dvaja chcú sedieť vedľa seba a tretí na kraji.  ( 240; 96)  

81. Určte počet prvkov tak, aby   a) z nich bolo možné vytvoriť práve 40 320 permutácií   (8)
b) zväčšením ich počtu o 2 sa počet permutácií zväčšil 56-krát   (6)
c) zmenšením ich počtu o 2 sa počet permutácií zmenšil 20-krát.  (5)  

82. Určte koľkými spôsobmi je možné na šachovnici (8 x 8 polí) vybrať:  
a) trojicu polí   
b) trojicu polí neležiacich v jednom stĺpci   
c) trojicu polí neležiacich v jednom stĺpci a v jednom riadku   
d) trojicu polí nerovnakej farby.  ( 41 664; 41 216; 40 768; 31 744)  

83. Určte koľkými spôsobmi je možné zo 7 mužov a 4 žien vybrať šesťčlennú skupinu, v ktorej sú:  
a) práve dve ženy  

 b) aspoň dve ženy   
 ( 210; 371)  

84. V rovine je daných 10 rôznych bodov, z ktorých žiadne tri neležia na jednej priamke.  
a) Najviac koľko rôznych kružníc určujú?  
b) Koľko rôznych kružníc určujú, ak práve 6 bodov leží na jednej kružnici?   ( 120; 101) 

85. Určte, koľko priamok je určených 6 rôznymi bodmi, ak:  
a) žiadne tri z nich neležia na jednej priamke   
b) tri body ležia na jednej priamke   
c) tri a tri body ležia na jednej priamke   
d) štyri body ležia na jednej priamke.  ( 15; 13; 11; 10)
86. Hokejové mužstvo má 20 hráčov: 13 útočníkov, 5 obrancov a 2 brankárov. Určte, koľko rôznych zostáv by mohol tréner vytvoriť, ak v jednej zostave sú 3 útočníci, 2 obrancovia a 1 brankár. ( 5 720) 

87. Určte, koľkými spôsobmi možno zoradiť na štartovej čiare osem závodných automobilov do dvoch radov po štyroch vozoch, ak:  
a) v každom rade záleží na poradí 
  
b) na poradí v radoch nezáleží. 
( 40 320; 70) 

88. Určte koľkými spôsobmi sa dajú premiestniť písmená slova OHRADENÝ tak, aby daná skupina po sebe idúcich písmen utvorila:  
a)   slovo RODNÝ   
b)   slová NERO, DÝHA v ľubovoľnom poradí   
c)   slová ONA, HRDÝ v ľubovolnom poradí.  ( 24; 2; 6)  

89. Na maturitnom večierku je 15 chlapcov a 12 dievčat. Určte, koľkými spôsobmi sa z nich dajú vybrať 4 tanečné páry.  ( 16 216 200)  

90. Určte, koľkými spôsobmi možno okolo okrúhleho stola posadiť 5 mužov a 5 žien tak, aby žiadne dve ženy nesedeli vedľa seba.  (28 800)  

91. Určte počet všetkých prirodzených čísel menších než 500, ktoré sú zapísané ciframi 3, 5, 7, 9, pričom každá cifra môže byť v zápise daného čísla najviac raz. (22) 
92. Určte počet všetkých štvorciferných prirodzených čísel utvorených len z číslic 0, 1, 2, 3, 5, 7 s rôznymi číslicami   
a) koľko týchto čísel končí 1?  
 
b)  koľko týchto čísel je nepárnych?   
( 300; 48; 192)  

93. Určte koľko písmen má Morseova abeceda, ktorá používa symboly bodku a čiarku v jedno-, dvoj-, troj- alebo štvormiestnych skupinách, pričom každý symbol sa môže až štyrikrát opakovať. (30)  

94. Štátnu poznávaciu značku v istom štáte tvoria tri písmená (z 28 možných) a štyri číslice. Určte, koľko poznávacích značiek je v tomto štáte k dispozícii. ( 219 520 00)
95. Určte počet:

a) štvorciferných čísel deliteľných štyrmi, v ktorých sa vyskytujú len cifry 1, 2, 3, 4, 5. (125)  

b) všetkých prirodzených čísel menších než 1 000 000, ktoré obsahujú len číslice 5 a 8.  (126) 

96. Kufrík má zámok na heslo, ktorý sa otvorí len vtedy, ak v každom z piatich kotúčov nastavíme správnu číslicu. Na každom kotúči je 9 číslic. Určte najväčší možný počet pokusov. Ktoré musíme vykonať, ak chceme kufrík otvoriť, keď sme zabudli heslo. ( 59 049)  

97. Určte počet všetkých šesťciferných prirodzených čísel, ktorých ciferný súčet je párne číslo. (450 000) 

98. Na štarte bežeckého preteku je 8 atlétov. Koľkými spôsobmi môžu byť obsadené stupne víťazov?   (336)
99. Mějme 10 různých korálků, které budeme navlékat na niť. Její konce pak svážeme, takže vytvoříme kruh (náhrdelník). Kolika způsoby lze korálky do kruhu uspořádat? Tzn. uspořádání, které se liší pouze otočením kruhu, nepovažujeme za různé.  (362 880)
100. Jsou dány cifry 1, 2, 3, 4, 5. Cifry nelze opakovat. Kolik je možno vytvořit z těchto cifer čísel, která jsou:
a) pětimístná, sudá
b) pětimístná, končící dvojčíslím 21
c) pětimístná, menší než 30000
d) trojmístná lichá
e) čtyřmístná, větší než 2000
f) dvojmístná nebo trojmístná   (48; 6; 48; 36 ; 96; 80)

101.  Koľko trojtónových akordov je možno zahrať z 8 tónov?  (56)
102.  Kolik je dáno prvků, jestliže variací třetí třídy z nich utvořených je pětkrát více než variací druhé třídy?   (7)
103.  Z kolika prvků lze vytvořit 90 variací druhé třídy?  (10)
104.  Z kolika prvků lze vytvořit 55 kombinací druhé třídy?   (11)
105.  V knihkupectví prodávají 10 titulů knižních novinek. Kolika způsoby lze koupit 5 různých knižních novinek?   (252)
106.  Na hokejovém turnaji, kterého se účastní 8 družstev, sehraje každý tým s ostatními právě 1 utkání. Kolik zápasů bude celkem sehráno?  (28)
107.  Kolika přímkami lze spojit 7 bodů v rovině, jestliže
b) žádné tři z nich neleží v přímce,
b)  tři z nich leží v jedné přímce?   (21; 19)
108.  Koľko rôznych hodov môžeme urobiť
a)   dvoma, rôznofarebnými kockami

b)   troma rôznofarebnými kockami?    (36; 216)
109.  V turistickom oddiely je 10 dievčat a 8 chlapcov. Určte, koľkými spôsobmi môžu vybrať volejbalový tým (má šest členov), v ktorom budú hrať

a) práve dve dievčatá.

b)   najviac dvaja chlapci.    (3150; 8106)
110. Deset přátel si vzájemně poslalo pohlednice z prázdnin. Kolik pohlednic celkem rozeslali?   (90)
111. V plně obsazené lavici sedí 6 žáků a, b, c, d, e, f.
a) Kolika způsoby je lze přesadit?
b) Kolika způsoby je lze přesadit tak, aby žáci a, b seděli vedle sebe?
c) Kolika způsoby je lze přesadit tak, aby žák c seděl na kraji?
d) Kolika způsoby je lze přesadit tak, aby žák c seděl na kraji a žáci a, b seděli vedle sebe?   (720; 240; 240; 96)

112. Študent má na poličke 4 rôzne učebnice zemepisu, 3 rôzne učebnice matematiky a 2 rôzne učebnice angličtiny. Koľkými spôsobmi je možné knihy zoradiť, ak majú zostať učebnice jednotlivých predmetov vedľa seba?  (1728)
113. Koľkými spôsobmi možno rozdeliť 8 účastníkov finále v behu na 100 m do 8 dráh?  (40 320)
